

# EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chilla Giraldez

AÑO XII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático 12-14

Lunes 12 de Mayo de 1930

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10. — Bajo

Núm. 4 404

## La peregrinación a la gruta de Lourdes

Más de 10.000 personas en Puerto Real

A GUIZA DE EXORDIO

Ha llegado el mes de Mayo. La naturaleza ha tendido una inmensa alfombra de maravillosos colores sobre los campos: los jardines lanzan fragrantísimos olores... los árboles hánse cubiertos de verdes hojas y el pajarillo describe con sus trinos toda una poesía sentimental y rítmica. Puerto Real aparece engalanado. Los arcos de depurado arte que adornan la sociable y elegante «calle de la plaza», encuéntranse cubiertos de caprichosos adornos de plantas y flores en multitud de dibujos... Los balcones y las azoteas lucen flamantes banderas de los colores nacionales y las blancas casitas preséntanse restauradas a la vista de todos, como queriendo expresar su satisfacción recóndita de encontrarse tan bien ataviadas. En el día de la peregrinación a la gruta de Nuestra Señora de Lourdes y cuando en Puerto Real se acerca esta fecha en quesus rectas calles y hermosos paseos e incomparables pinars son visitados por tantas almas nobles, tantos corazones bondadosos y tantos espíritus llenos de fe, una alegría inmensa invade a todo buen hijo de este noble pueblocito de la ribera gaditana. El día del mes de Mayo, en que se celebra la tradicional peregrinación de nuestra Patrona excelsa, somos visitados por miles de personas de toda Andalucía; y el pueblo, ese pueblo tan histórico como noble, tan virtuoso como hospitalario, tan digno como sufrido, se despoja de los andrajos de sus hondas vicisitudes, aboga sus penas, se adorna, se embellece... para lleno de entusiasmo e inmensa alegría, recibir en un inusitado alborozo a los visitantes que le honran. La fe de Puerto Real en su milagrosa Madre está fielmente retratada en estas hermosas palabras del elocuente orador sagrado D. José Gámez Coto, en un sermón de peregrinación que tuvo a su cargo:

«Piadosos peregrinos que honrais las calles de Puerto Real: Cuando volvais a vuestros hogares decid a todos que aquí hay un templo y en el templo un altar y en el altar una Virgen, y esa Virgen es el relicario de nuestras penas, el remedio de nuestros males, la dulcísima esperanza de nuestra gloria.»

La Virgen de Lourdes bendice a Puerto Real, y por ello con resignación cristiana soporta con su secular indiferencia sacrosanta la indefinida persistencia de su crisis naval.

En ese día, la gruta donde se venera la sagrada imagen, ostenta con profusión el emblema de sus milagros: piernas y manos, muletas de impedidos... lo espiritual, se encuentra muy por encima de lo material, y por eso es altamente elocuente el especial temple de este pueblo, honroso galardón que le distingue, nuevo título glorioso que le adorna.

Primer domingo de Mayo.

El sol, en sus primeros destellos ha iluminado las blanquísimas casas, dando mayor solemnidad al día memorable en que esta pintoresca población, andaluza y gaditana, acoge entusiastamente a los miles de personas que le visitan.

Las modernas edificaciones se encuentran hermosísimas, los «chalets» están restaurados y el Pinar de «Las Canteras», tan evocador, tan romántico...

Trenes ordinarios y especiales han llegado a esta: numerosas embarcaciones han atracado al «Muelle Almirante Cervera»: interminables caravanas de automóviles, llenan por completo la población en fiestas.

Continúa brillando el sol y todo ofrece aspecto incomparable: todo brilla. La música deja oír sus acordes... es que el paso de la Virgen de Lourdes, entre la inmensa multitud que le canta con emoción un himno que nace de lo más recóndito del corazón, recorre las calles bajo un cielo azul y y blanco como el manto de la veneranda imagen...

«Es el día de la peregrinación!»

EL BACHILLER EFE

EN LA IGLESIA PRIORAL

Muy temprano visitamos la iglesia Prioral de San Sebastián, que ofrecía un admirable aspecto.

Las columnas de dicho templo se encontraban recubiertas con celeste paño de damasco y en el coro se destacaba un rótulo de grandes caracteres que decía: «Viva la Virgen de Lourdes».

La gruta, con delicia, arte y amorosidad, estaba preparada por la señorita Marija Terol, obstentaba rica candelaria de plata repujada, profusión de flores e iluminación eléctrica y de cera.

El altar mayor estaba adornado con jarrones de Talavera, que exhibían artificial flor de alimento, mucha cera, flores de nuestros jardines, todo ello admirablemente distribuido por la señora doña Rosario Rotllán, viuda de Charlo.

El Sagrario también estaba finamente exornado, estando encendida la monumental araña de valor, recientemente restaurada por el inspirado artista don Bernardo Pineda Márquez, la cual llama poderosamente la atención.

El «paso» de Nuestra Señora de Lourdes, lo adornaban infinidad de claveles rojos y blancos, luciendo la imagen la corona de oro y brillantes, que Puerto Real regalara a su Patrona el año 1911.

A las siete dijo el párroco la primera misa, administrando la comunión a más de 500 peregrinos de la localidad.

Después de alzar, pronunció el Padre Balbino fervorosa plática, teniendo sentido recuerdo para el que fue venerable párroco don Francisco de P. Ramírez Cuevas (q. s. g. h.) iniciador de la peregrinación, cuando ocurrió el primer milagro en la Santa Esperanza Gómez del Valle, haciendo ver que en la perfección de los fieles influyen la renovación espiritual.

Ayudó esta misa el distinguido joven don Adolfo Rodríguez, pulsando el armonium don Manuel Romero Septién.

Durante toda la mañana se sucedieron las misas, tanto en la gruta como en el altar mayor, no cesando hasta las 10, hora en que celebró la última misa rezada el padre Cuartero.

LOS PRIMEROS TRENES Y VAPORES LLEGAN ATESTADOS

Los primeros trenes, tanto ascendentes como descendentes, llegaron completamente atestados de público e igualmente los vapores especiales que entre Puerto Real y Cádiz funcionan, concurrendo a esperar a los peregrinos los señores Terol, Estévez, Martínez, Romero y Sánchez Bisch, pertenecientes a la Junta de Lourdes.

LA FUNCION PRINCIPAL

A las 10 y 30 de la mañana celebróse la función principal, estando el templo materialmente lleno de peregrinos de toda la provincia; ofició el Santo Sacrificio, el catedrático del Seminario Conciliar de San Bartolomé, de Cádiz, don José Rodríguez Manfredi, actuando de diácono y subdiácono los PP. Penedo y Jorge, dirigiendo la orquesta el señor Romero y el coro de cantores de la Filarmónica Gaditana, el señor Trujillo, cantándose la Misa de Dierieck.

Al Ofertorio interpretóse el Tota Pulchra de Gounod, destacándose el tenor señor Fuster y el barítono señor Torrejón; al manifestar y ocultar, cantóse el «Tantum Ergo» del maestro Vitoria.

Terminado el Evangelio ocupó la sagrada cátedra el párroco señor Salado, desarrollando el tema «Dios, Patrio y Familia.»

Actuó de maestro de ceremonias el padre Cuartero.

Ocupaban la presidencia oficial los señores Cózar, Paúl, Toledo, Márquez y el coronel Varela.

EN «LAS CANTERAS»

Tarea imposible sería recoger el hermoso aspecto que ofrecía ayer el hermoso parque de propios y basta decir que toda su extensión enorme, se encontraba materialmente llena de familias que pasaban el lapso de tiempo comprendido entre la terminación de la función principal y la procesión, disfrutando de las naturales bellezas del incomparable pinar y muchas de ellas almorzando entre lentiscales y pinos, saturándose de oxígeno.

## EL ABASTECIMIENTO DE LA POBLACION ESTABA ASEGURADO. EN LOS ESTABLECIMIENTOS RIGIERON LOS PRECIOS ORDINARIOS

El abastecimiento de la población estaba por entero asegurado, habiendo regido los precios corrientes en todos los establecimientos, que ha agrado y honrado a los visitantes, de muchos de los cuales hemos oído elogios por el modo de proceder de este comercio.

Los establecimientos donde hubo mayor afluencia fueron «La Central», «Bar Regina», Confeitería «La Campana», «Mantilla» y «La Peña», en cuyos dueños felicitamos al resto del comercio por los elogios que nos han hecho muchos peregrinos de las atenciones recibidas; pues ello habla muy alto en honor de Puerto Real.

ASPECTO DE LA POBLACION.—LLEGADA DEL SEÑOR GOBERNADOR CIVIL.—INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MORALES DE LAS POZAS, SOBRE EL CONSERVATORIO DE MUSICA DE CADIZ.—CONTINUARÁ LA VALIDEZ OFICIAL DE TITULOS.—LA SUPRESION DE LA SUBVENCION SERÁ TRATADA EN CONSEJO DE MINISTROS

El aspecto de la población no es para descripto. Todas las calles, hasta las menos importantes se veían llenas de público y centenares de autos y coches circulaban en todas direcciones.

En automóvil llegó también el señor Gobernador civil Sr. Morales de las Pozas, que venía acompañado por el secretario oficial don Ramón Casarosa, que ha estado desempeñando interinamente el mando en su ausencia.

El alcalde Sr. Derqui tuvo conocimiento de la llegada de la primera autoridad civil y seguidamente se puso a su disposición.

Hubimos de saludar al Sr. Morales de las Pozas, a quienes abordamos el asunto del Conservatorio de Música de Cádiz, que tanto interesa, no sólo a la capital sino a toda la provincia.

He asistido en Madrid a distintos actos relacionados con la visita de los ingenieros americanos.

Todavía no he hablado con el alcalde de Cádiz de este asunto, pues llegué hoy en el exprés.

Desde luego, he consagrado mi mayor atención al asunto del Conservatorio de Música, pues es cosa que lo merece.

Esperé en Madrid la llegada del Sr. Tormo. Este consejero y el Presidente del Consejo, están vivamente interesados en el asunto.

Eso es; van por buen camino las gestiones. He podido conseguir que continúe la validez oficial y lo que no ha sido posible y traer resuelto, es la parte referente a la subvención, pues el ministro de Hacienda la ha suprimido del presupuesto correspondiente al criterio de hacer economías.

He visto también a otros consejeros y he encontrado apoyo. El asunto irá al Consejo de Ministros; ese es el estado del asunto.

Dimos las gracias más cumplidas al Sr. Morales de las Pozas, por sus manifestaciones de tanto interés para Cádiz y la provincia.

Saludaron a la primera autoridad civil los señores don Daniel González exalcalde de San Fernando; don Antonio Pujazón, comandante de Marina, de dicha población; señor Issasi, de Jerez; don Francisco de la Rosa, presidente de la Audiencia, que con su distinguida señora había llegado para asistir a la peregrinación; coronel Varela, señores Cózar, Toledo y Paúl.

En el despacho de la Alcaldía fué obsequiado el Sr. Morales de las Pozas, con unas copas de Jerez y unas rodajas de salchichón de Puerto Real, haciéndose un rato de charla de alta política.

LA PROCESION

A las cuatro de la tarde dió comienzo la procesión por este orden: Juventud Católica, Corazón de Jesús, cruz parroquial, estandartes del Corazón de María y del Santo Angel de la Guarda.

Estandarte de Lourdes, «paso» de

Nuestra Señora de Lourdes, Adoración Nocturna y Centro Católico.

Todas las Asociaciones con sus grupos, formando de a cuatro en fondo.

S. D. M. bajo palio, llevada por el Ilmo. Sr. D. José Cordero, teniente vicario del Departamento, y actuaban de vestuario los presbíteros Sres. Rodríguez y Olivera.

De turbulo los presbíteros Sres. Penedo y Jorge.

El lábaro fué llevado por los señores Escolano y Gener, y las varas del palio por los Sres. Estévez, Seoane, Ortega, Terol, Sánchez Bisch, Rotllán, Villalobos, Lavalle, Paul (D. E.), Arévalo, Lizaur, Márquez, Claudín, Carlier y Escribano.

La presidencia oficial la ostentaba el primer teniente de Alcalde D. Rafael de Cózar, que tenía a su derecha al Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia D. Francisco de la Rosa y a su izquierda al laureado coronel Excelentísimo señor don José Enrique Varela, y a uno y otro lado el cura párroco don Balbino Salado y los Sres. D. Pedro de Paul y D. Francisco Toledo Pizarro.

Cerraban la procesión la Banda de música y batallón infantil de las Escuelas Cristianas al frente del cual iba el profesor de gimnasia don Fernando Fernández y el director de la Congregación R. H. Alfredo.

La uniformidad y perfección de movimientos del Batallón infantil, llamó grandemente la atención del público.

Por todo el itinerario fueron arrojadas multitud de flores al paso de la procesión y los balcones ostentaban colgaduras.

Un hidroplano de «Construcciones Aeronáuticas», de Cádiz, siguió a la procesión a su paso por la calle Sagasta, haciendo evoluciones, descendiendo casi a la altura de las azoteas.

Al recogerse la procesión y por el Padre Balbino, se dijeron las acostumbradas invocaciones a los enfermos, siendo grande el número que estuvieron presentes.

Subió al púlpito el coadjutor señor Martínez Ojeda, dirigiendo a los peregrinos sentidas frases de despedida y dándoles gracias por el tributo de su asistencia a estos actos de fe, cantándose a continuación el Himno Eucarístico y la solemne Salve de Esclava, terminando los actos del día con la bendición sacramental.

SE CALCULA EN 10.000 EL NUMERO DE PEREGRINOS.—FORMACION DE DOS TRENES ESPECIALES DE REGRESO

Según detalles adquiridos en la estación del ferrocarril, debida a la amabilidad del digno jefe don Antonio Abella, nos ha sido posible saber con exactitud el número de peregrinos que hicieron el viaje por el mismo, son el siguiente:

De Cádiz, 874; de San Fernando, 2.900; de Puerto de Santa María, 1.250; de Jerez, 110; de Rota, 75; de distintas poblaciones, 750.

Por vía marítima, tuvieron entrada en la población, 3.000 personas, muy principalmente de Cádiz.

Calculando solamente en 1.000 personas el número que llegaron en los cientos de carruajes que llenaban las calles y pasos de la población, hacen un total de 9.959 personas y por ello tiene las probabilidades el que haya pasado del número de 10.000 las personas llegadas con motivo del importante acontecimiento religioso.

Para descongestionar un poco de viajeros la estación del ferrocarril, hubo necesidad de formar dos trenes especiales con 40 unidades cada uno, saliendo uno para Puerto de Santa María y Jerez, y otro para San Fernando y Cádiz, y a los trenes ómnibus ascendente y correo descendente, hubo necesidad de agregarles numerosos vagones y otra locomotora.

Nuestra felicitación a cuantos han intervenido en la organización de la peregrinación y hacemos votos por que el año próximo pueda repetirse con igual éxito.

J. M. FERNÁNDEZ  
Puerto Real 11-5-30.

## Distinguidos viajeros

Marcharon al Callao (Perú) en el vapor italiano «Virgilio», D. Abraham A. de Ribero, diputado, en dicha República, acompañado de su bella y gentil esposa habiendo sido muy atendidos, por el Cónsul de dicho país en Cádiz Sr. Shaw Benjumeda, estimado amigo nuestro, quien les despidió aborbo.

Deseamosles feliz travesía.

## En el Gran Teatro Falla

### La Compañía de Guerrero Mendoza

Debutó con enorme éxito en el Teatro de la Exposición de Sevilla, la Compañía dramática de D. Fernando Díaz de Mendoza y de sus hijos los ilustres artistas, María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero.

«El Liberal», dice que hace más de veinte años no se ha visto ningún teatro de Sevilla con un lleno tan rebosante, destacándose la aristocracia sevillana, que asistió prendida de sus mejores galas.

En Cádiz se espera a los eminentes artistas con una expectación enorme. El prestigio de que gozan, la excepcional riqueza con que presentan las obras y la selección magnífica de sus artistas constituyen esa gran atracción.

Ya hemos dicho, que el debut será el lunes 26 de Mayo, con la joya dramática de Henry Bernstein «El ladrón».

En esta obra y como homenaje al público de Cádiz, que tantas atenciones le tiene guardadas, tomará parte el insigne actor gloria de la escena española don Fernando Díaz de Mendoza.

Veanse condiciones de «abono y venta» en la Contaduría del Teatro.

## Don Benito Arroyo y Gil

Confortado piadosamente por los auxilios sacramentales, ha muerto cristianamente en la Paz del Señor, el respetable exalcalde de Cádiz, D. Benito Arroyo y Gil (q. s. g. g.)

Ante que no nació en nuestra ciudad, pasó casi toda su vida en ella, demostrando en múltiples ocasiones su amor a este pueblo donde cursó aulas, licenciándose en Medicina en la gloriosa Facultad que fundara don Pedro Virgili, llegando a ocupar sus cátedras mercedemente.

Fué Alcalde de Cádiz, el finado, en 1895, y a su iniciativa se debe la reforma de la plaza de Mina, que agradeció el Ayuntamiento que presidía, dedicando una lápida en dicho lugar, en recuerdo de esa obra.

Perteneció siempre el señor Arroyo, al partido conservador desde los tiempos de don Eduardo Genovés de quien fué amigo fiel.

Descanse en paz el respetable finado y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

## El caricaturista Bon en Cádiz

Procedente de Sevilla, Jerez y San Fernando, donde ha cosechado éxitos y «lo otro», ha llegado a esta capital, en su casa-automóvil, pintoresca y original en extremo, el genial artista de la caricatura, Bon.

Bon que ya conoce Cádiz, por haber estado en nuestra ciudad de paso para América, viene dispuesto a caricaturizar a todo el censo de población si fuera preciso, y ha instalado su centro de operaciones en la plaza de Guerra Jiménez, junto al edificio de Correos.

En Cádiz permanecerá varios días el simpático Bon, que después se propone excursionar por España y el extranjero y es seguro que toda la población acuda a posar en el estudio ambulante del catalán nómade.

Muchos triunfos y mucho dinero deseamos para Bon en esta capital y que la famosa «chaqueta americana» con que se adorna, la lleve cerrada hasta el cuello hasta para dormir.

«Ya sabe Bon lo que eso significa!»

## El Sr. Gobernador civil

En el tren expreso de ayer regresó de Madrid el Sr. Gobernador civil don Gustavo Morales de las Pozas.

Le esperaban en la estación el secretario del Gobierno civil don Ramón Casarosa, don Daniel Díaz del Valle, jefe de Negociado del Gobierno civil; don Manuel Cerón Bohórquez, interventor de fondos provinciales; don Antonio Campoy, secretario de Abastos; don José de la Rguera, comisario de Policía; don Joaquín Bustelo, secretario del Gobernador civil y otras personas,

acompañando al Sr. Gobernador civil venía también desde Madrid nuestro estimado amigo don Gregorio Hernández, director de la Escuela Normal de Maestros.

## Otro expuesto de los señores Treviño y de la Fuente

A la Excmo. Comisión Municipal Permanente:

Excmo. Sr.:

Los concejales que firman, han de hacer constar su satisfacción por el ensanche de la calle Prim, que era una necesidad de antiguo sentida y que actualmente se lleva a cabo, mereciendo el elogio público, al que nosotros nos sumamos sinceramente.

Para que esta obra se complete nos permitimos proponer a la Corporación para facilitar el tránsito y la circulación, resolviendo este importante problema, se acuerda realizar las gestiones precisas a fin de conseguir que las fincas números 5, de dos plantas; la n.º 7, de poco valor; la n.º 9, tampoco de gran valor y la n.º 11, que sería la más costosa; siguieran la línea ya comenzada en el n.º 6 de Topete, para unir con la tienda de las Golondrinas.

El gasto que esto ocasionara podría ser con cargo a la consignación del presupuesto extraordinario para reformas en la playa de la Victoria, ya que según manifestaciones de la Alcaldía, éstas no alcanzarán la cifra presupuesta y el beneficio para la ciudad sería de gran consideración.

Unida esta reforma que proponemos a las que se hayan en vía de realización, (comestibles Prim y Santia de la del rincón), quedaría por ahora realizado el ensanche posible de tan interesante arteria de la ciudad y su pavimentación próxima a comenzar, realizarse teniendo en cuenta (no afectará más que las aceras) la nueva línea.

V. E. no obstante acordará.  
Cádiz 12 Mayo 1930.

Excmo. Sr.  
RICARDO DE LA FUENTE Y ANTONIO TREVINO.

## SANTA IGLESIA CATEDRAL

Muy solemne resultó ayer en la Santa Iglesia Catedral, la celebración de la festividad de la Corona de Espinas de Nuestro Señor Jesucristo.

Ofició la Santa Misa el dignidad de Arcipreste Dr. D. Mateo Gómez Díaz, ministrado por los beneficiados señores Valera Leña y Molina (don Ramón).

Durante la procesión, lucieron los señores Canónigos y cuerpo de beneficiados, pluviales encarnadas.

En la procesión y sobre andas figuraba la reliquia de la Santa Espina del Señor, todoado de flores muy artísticamente combinadas.

Durante la Misa estuvieron parlamentados en el coro con capa y cetro, los señores canónigos don Francisco Serrano Cid y don Calixto Paniagua y beneficiados monseñor don Rafael Anbray y don Lucas Valera Leña.

Por los señores beneficiado tenor don Juan Pomer y barítono don Enrique Matute, acompañado de un coro de tiples, se interpretó la hermosa Misa «Te Deum Laudamus», del Abate Perossi.

El acto estuvo concurridísimo de fieles.

## Gobierno Militar

PRESENTACIONES

Verificaron su presentación ante el Excmo. Sr. Gobernador militar:

D. Pedro Heras, farmacéutico primero, al Hospital militar de Tenerife; don Mariano Torres López, teniente de Regulares, a Tetuán, a incorporarse; don Rafael Gil López, capitán de infantería de la Zona de Cádiz, a Puerto de Santa María para asistir como vocal a un consejo de guerra; don Ricardo Sobrino, capitán de Artillería, a id. para id. id.; don Cipriano Pover González, capitán de infantería, a Puerto Santa María, como fiscal de un consejo de guerra; don Eugenio Pérez Gutiérrez, teniente de infantería, de Algeciras al regimiento de Cádiz; teniente coronel de infantería don Luis Díaz Baralt, de San Roque, a esta Zona de Reclutamiento a incorporarse.

## Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Rosario y Desamparados.

## Cámara Oficial de Comercio

El Secretario del «Tourin Club Español», se dirige a esta Cámara enviando los pliegos de condiciones de los concursos que han abierto para la designación de establecimientos comerciales, lo que hacemos público para que cuantos deseen conocerlos puedan examinarlos durante las horas de 11 a 18 en la Secretaría de esta Cámara.

## En el Gobierno Civil

### VISITAS

En su despacho oficial visitaron al Excmo. Sr. D. Gustavo Morales de las Pozas, los señores siguientes:

Don Luis Rodríguez Luard, jefe Provincial de Estadísticas.

Don Sergio Martín Ciruelos.

Excmo. Sr. D. José E. Varela Iglesias, coronel del Regimiento de Infantería de Cádiz, núm. 67.

## Apuntes de sociedad

De Madrid llegó en el expés de ayer, don Bartolomé Guerra, para marchar a Canarias.

También de Madrid llegó don Carlos Lahoz.

De Sevilla, don Luis Albar.

De Utrera, don José Cortés Fernández.

Para marchar a Canarias llebó en el tren expés de ayer el capitán de Infantería, don Pedro de las Heras, acompañado de su familia.

En el expés de ayer llegaron también don Domingo San José, teniente de la Guardia Civil, que procede de Madrid; don Manuel Cruz Eelgado, Sr. Suárez Mars, don César Casanero y Cafracio y don José Ferrán Tusart, para marchar a Canarias.

recen Celestino Castro Padrón y Carlos Lucena Gómez con domicilio en la calle de Sacramento n.º 4 los que saron al sereno de la demarcación el que los persiguió avisando a la pareja de Seguridad los que en unión del paisano Juan Farando Ruiz, que habita en la calle Garicochea n.º 15, salió en su persecución y ya persiguiólo por diferentes calles hasta que en la esquina de la calle de Barrocal y Villalobos, viéndose alcanzado por el sereno n.º 10, se volvió y le hizo un disparo con una pistola «Star» calibre 6, 25 m.m., dándose a la fuga y en la esquina de la calle de San Fernando y Marqués de Cádiz el sereno n.º 39 le cortó el paso y viéndose cojido le apuntó con lo repetida pistola haciendo el disparo no saliendo por encasquillarse la bala y en este momento el sereno consiguió desarmarle dándole un golpe en el brazo con el sable logrando capturarle en unión de los demás que ya iban a su alcance después de hacer una gran resistencia.

El detenido durante la lucha, para detenerlo fue lesionado siendo asistido en el Hospital de San Juan de Dios, de contusión en la cara anterior de la pierna izquierda de la que fue asistido en el Hospital de San Juan de Dios.

Al citado sujeto se le ocuparon dos ganzús un berruquí y el candado que había fracturado.

Después se ha intervenido una palanqueta, que tenía escondida en el zaguán y tras una puerta de la finca, en que está instalada la relojería.

En la Comisaría de Policía declaró que efectivamente trataba de realizar el robo en unión de su compañero apodado «El Bruza» conocido ladrón de Madrid y algo peligroso.

Hacia varios días que habían llegado a Cádiz.

Este conocido ladrón manifestó que había estado en la Feria de Jerez, con el Bruza y en donde según tenemos entendido han cometido algunas fechorías.

Merecen toda clase de plácemes tanto los serenos y seguridad por tan importante servicio.

## AUTOMOVILES

### Fast and Safe

Servicio diario de Automóviles Correos sobre neumático entre Cádiz, Algeciras, La Línea (Para GIBRALTAR)

Salida de Cádiz: 13.45; llegada, 13.30. Plaza de Loreto.—Teléfono 1820.

Salida de Algeciras: 8.15; llegada, 19.00.—S. Moret 5.—Teléfono 101.

Salida de La Línea: 7.00; llegada: 20.15.—Ramón de Carranza, 46.—Teléfono 1451

Las puertas de Gibraltar estarán abiertas hasta las 22.00 para la entrada en dicha plaza.

Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES. RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TANGER y CEUTA.

Salida de Cádiz: a las 9.00.—Isaac Peral (Paseo de Canalejas).

Los MARTES, JUEVES y SABADOS.—RAPIDO de ALGECIRAS a CADIZ.

Salida: A las 12.45 — Café «La Estrella» y Muelle.



# SANSON

EL MEJOR APERITIVO

Tónico y reconstituyente de la acreditada casa

— HIJOS DE ANTONIO BARCELÓ — MALAGA

DE VENTA EN CADIZ

Viena, La Rosita, Bar España, La Vinícola, El Triunfo, Novelty, Balneario del Real y de la Palma, Bar Mundial, Alhambra, Los Tres Reyes, Bar Bacho, Droguería Inglesa (sucursal), A. Fabio, 11, La Victoria, El Río, Café Parisián, Tienda de Corona, El Miramar Bar La Montañesa, Tienda El Tranvía, Primera de Labra, Café Guantero, El Destino, Costa Azul, La Campana de la Paz (Doctor Ramón y Cajal), Parra de la Bomba, Sres. Pérez y Collantes y «La Inglesa»

Para pedidos: — J. BUSTAMANTE

ROSARIO, 33, CADIZ — TELEFONO NUM. 2639

nores una sección de Artillería al mando del teniente dsn Manuel Cervera.

En la presidencia oficial iban, por el Gobernador militar de la Plaza, el teniente coronel don José Ruiz Cordero; en representación del excelentísimo Ayuntamiento, el teniente de alcalde, don José Abella; por la Esclavitud del Santísimo, su prioste don Pedro Jesús Bravo Sobrado, presbítero, cerrando la comitiva religiosa, larga fila de carruajes y automóviles particulares.

La procesión recorrió el siguiente itinerario.

Constitución, Zaragoza, Benjume, Gaspar del Pino, San Miguel, Sacramento, Barrié, Eduardo Dato, Duque de Tetuán, San José. Plaza de Mina (centro), Calderón de la Barca, Buenos Aires y Constitución (centro), ingresando en su templo a las 11 y 30 de la mañana.

Durante el trayecto administráronse la Comunión a seis enfermos de otras tantas casas.

La mayoría de las enclavadas en el itinerario lucían coglduras en sus cielos y balcones, arrojándose gran cantidad de flores durante el paso de la comitiva, que como en años anteriores resultó brillantísimo.

A las siete y a las ocho de la mañana, hubo misas cantadas en esta parroquia, asistiendo a las mismas, al igual que a la procesión, gran cantidad de fieles.

El próximo día 18, no saldrá de la parroquia de San Lorenzo, por celebrarse en Sevilla en ese día las solemnidades Eucarísticas Marianas, aplazándose por lo tanto, hasta el siguiente domingo día 25.



## Procesión Pascual

Ayer domingo, a las ocho y treinta de la mañana, salió procesionalmente S. D. M. de la parroquia de San Antonio, con el fin de que los enfermos impedidos de su feligresía cumplieran con el precepto de la Comunión Pascual.

Tras un repique general de campanas púsose en marcha la procesión, que llevaba el siguiente orden.

Guardia municipal, abriendo marcha.

Cruz de mano, adornada con flores. Estandartes del Ecce-Homo, Columnas, Asociación de San José, Bandera de Santa Teresa.

Comisiones y representaciones de Asociaciones piadosas.

Juventud Católica, con su presidente don Fernando Quinones.

En representación de las Columnas, don Federico Sahagún.

El lábaro era portado por don Antonio Rendón, relevándole durante el recorrido varios hermanos de la Esclavitud.

Llevaban los faroles don Guillermo Villaverde, don José Prieto, don Francisco Mongay y don Luciano Lozano.

Era portador de S. D. M. bajo palio, el cura propio de dicha parroquia don Antonio Hidalgo Serrano y de los Santos Oleos, el presbítero don Rafael Hernández de Lara y de Turíbulo y Turiferario don Francisco Tapia y don Pedro Montemayor.

Las varas del palio, llevabanla los Esclavos del Santísimo, dando escolta individuos de la Guardia Civil.

Tras el palio marchaba la banda del Regimiento de Cádiz, con su músico mayor Sr. Pérez Lledo, rindiendo ho-

ocupar tranvías y autobuses, que no cesaron de circular en toda la tarde, completamente llenos de pasajeros, así como también muchos coches y autos particulares que se dirigían a Rxtmuros.

El paseo Reina María Cristina presentaba un animado aspecto por las muchas personas que a pie circulaban por él, contribuyendo de manera especial la esplendidez del día.

A las 9'30 de la mañana y ante numerosos fieles tuvo lugar en la Parroquia de San José la solemne función principal en honor de su Titular, tomando parte en la misma la «Schola Cantorum», del Colegio Salesiano.

La misa, con exposición de Su Divina Majestad, fué oficiada por el director de dicho Colegio, D. Modesto Jiménez (presbítero), asistido de diácono y subdiácono por los coadjutores Sres. Galán y Marciano.

El panegirico estuvo a cargo del presbítero Sr. Romero, también salesiano, que estuvo elocuentísimo.

Asistieron asimismo las Asociaciones religiosas que radican en la Parroquia.

Por la tarde y a la hora antes dicha, tras un repique general de campanas púsose en marcha la procesión, siendo presenciado su paso por multitud de personas que se encontraban por aquellos lugares.

Abrió marcha la guardia municipal, tras la que marchaba un feligrés portando una artística cruz de flores naturales.

Figuraban en la procesión los niños del Colegio salesiano y las niñas de las Escuelas públicas de Extramuros, que dirige D.ª Amparo Lora; las del Colegio de Nuestra Señora de Lourdes, de Puntales; del Rebaño de María y del Patrocinio de San José, de las Hermanas de S. Vicente de Paul.

Así también las Asociaciones católicas, coro de cardenales (niños del Colegio salesiano), insignias de San José, de María Auxiliadora, del Santo Sacramento, de la Medalla Milagrosa, de la Esclavitud, de la Merced y del Apostolado de la Oración.

El estandarte de esta última Asociación ha sido habilísimamente bordado por la Srta. María Luisa Silya Babio, que fué muy felicitada por su esmeradísimo trabajo.

También figuraban en la procesión Hermanos y alumnos del Centro Católico de Obreros y de los Colegios de la Mirandilla y Viña.

Todos los pasos estaban artísticamente exornados.

Era el primero el de San Roque, a cargo del Excmo. Ayuntamiento, dándole guardia de honor guardias municipales, marchando tras él la banda de cornetas de los Salesianos.

El paso de la Virgen Milagrosa, a cargo de la Asociación de su nombre, iba escoltado por guardias de Seguridad, siguiéndole la banda de música salesiana.

Ante este «paso» marchaba la cruz parroquial.

El paso del titular exornado por la parroquia era escoltado por la guardia civil figurando en la presidencia el teniente de alcalde don José Abella en representación del Excelentísimo Ayuntamiento, alcalde de ba-

## La procesión de San José

A pesar de celebrarse ayer domingo la tradicional procesión de Nuestra Señora de Lourdes en la inmediata villa de Puerto Real, fueron muchas las personas que se trasladaron al pintoresco barrio de San José para presenciar la salida de la del Patrocinio, que había de tener lugar a las seis de la tarde.

Desde bien temprano comenzaron a

# Gran Hotel Jerez

HABITACIONES DE LUJO

San Vicente núm. 44.—(Muy céntrico).—Sevilla, Teléfono núm. 26.690

Precio: desde Ptas. 7'50 habitación y desayuno

Expléndido patio árabe.—Jardines.—Cuartos de baño y teléfonos en todas las habitaciones.

PROPIETARIO: ALFONSO CARDENAS

rrio don José Acosta y presbítero don Modesto Jiménez.

Al paso de la Virgen del Rocío, que fué exornado por su Asociación dábanle escolta cuatro números de infantería.

La banda municipal que marchaba tras el paso nel titular, interpretó escogidas composiciones durante el itinerario de la procesión, en la que figuraba de preste el coadjutor de San Lorenzo, don José Rodríguez Landeira.

Cerraba la marcha una sección de infantería al mando del teniente don José Benitez Sánchez, con banda de cornetas y tambores que unida con las otras que figuraban en el cortejo religioso, rindieron honores a la salida y entrada de los pasos del mismo.

La procesión, que recorrió el itinerario de costumbre, ingresó poco después de las ocho de la noche, en su parroquia.

Durante el recorrido lanzáonse varios cohetes y bengalas luminosas.

Por la noche tuvo lugar una «vista de fuegos de artificios, que resultó muy vistosa, en la Plaza de San José, siendo presenciada por las numerosas personas que fueron con objeto de ver la procesión, que como de años, resultó solemnísimas.

Una vez más merece plácemes el activo comandante de la guardia municipal por las acertadas disposiciones que daba a las fuerzas a sus órdenes durante el recorrido de la procesión y al iniciar el desfile, una vez terminada ésta.

**BAR**

**LA CRUZ BLANCA**

EL PREFERIDO

por el público más selecto

Sagasta y Cánovas del Castillo Cádiz

**José J. de la Cuesta**

**Rayos X** Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—J. R. de Santa Cruz (Veer. 13. de 6 a 8.

**De la Lotería**

Llegaron hasta nosotros, rumores de que había sido favorecido con uno de los premios mayores, un camarero de una compañía de navegación de Barcelona, que actualmente se encontraba en Cádiz.

Uno de nuestros redactores, después de buscarle por varios sitios de la población, supo que se encontraba en un establecimiento de bebidas de la calle Ramón y Cajal.

Personado en éste, pudo confirmar que la noticia era inexacta, ya que entre los décimos que el mencionado camarero adquiriera en la capital catalana, ninguno había sido premiado.

**M. QUIRELL**

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, núm. 17.—Cádiz

Duque de Almodóvar, 24 —Jerez

**FABRICA DE PAN**

de

**CRISTÓBAL GARCÍA**

El pan que provee esta casa es de superior calidad: : :  
Teléfono 210

## Lotería Nacional

Madrid 12.

En el sorteo celebrado hoy en Madrid, han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

- Con 7.500.900 pesetas
- 54.777 Barcelona.
- Con 5.000.000 de pesetas
- 3.412 Zaragoza.
- Con 2.500.000 pesetas
- 10.867 Bilbao.
- Con 1.500.000 pesetas
- 24.634 Valencia.
- Con 500.000 pesetas
- 16.009 Antequera.
- Con 250.000 pesetas
- 51.537 Barcelona.
- Con 150.000 pesetas
- 50.657 Bilbao.
- Con 125.000 pesetas
- 17.774 Cartagena.
- Con 100.000 pesetas
- 24.853 Barcelona.
- Con 50.000 pesetas
- 48.172 Barcelona.
- 7.624 Madrid.
- 14.992 Madrid.
- 8.533 Madrid.
- 12.587 Linares.
- Con 40.000 pesetas
- 41.462 Reserva.
- 46.025 Madrid.
- 18.529 Barcelona.
- 36.391 Benicarló.
- 40.208 Málaga.
- Con 30.000 pesetas
- 42.888 Reserva.
- 1.615 Santiago.
- 52.419 Madrid.
- 46.385 Reserva.
- 5.770 San Feliú de Llobregat.
- Con 25.000 pesetas
- 51.308 Madrid.
- 30.860 Reserva.
- 30.671 Albacete.
- 46.808 Albacete.
- 19.631 Almería.
- 33.154 Barcelona.
- 18.301 Balaguer.
- 25.176 Granada.
- 8.480 Madrid.
- 16.555 Las Palmas.
- 1.365 Pamplona.
- 39.838 Bilbao.
- 2.370 San Sebastián.
- 37.812 Reserva.
- 30.861 Reserva.

Obras que se publican en la colección Estampa al precio de 1,25

**La Mujer, el Torero y el Torero**, por Alberto Insúa

**La Venus miente**, por Rafael López de Haro.

**El negro que tenía el alma blanca**, por Alberto Insúa.

**Un hombre visto por dentro**, por Rafael López de Haro.

**Marta y María**, por Armando Palacio Valdés.

**Los Milagros del Señor en el Evangelio**, por Leopoldo Fonck.—Precio: 12 pesetas.

De venta: ESTABLECIMIENTO CERON.—Duque de Tetuán, n.º 15—Cádiz.

## Comités Paritarios

Texto refundido del Real decreto Ley sobre Organización Corporativa de 26 de noviembre de 1926, publicado en 8 de marzo de 1929. Edición económica.

UNA PESETA:  
**M. Cetón :: Columela, 23**  
CADIZ

## A. BERNAL MÉDICO

Pecho : Estómago : Venéreo  
MEDICINA GENERAL

Consulta diaria: de 12 a 2 y de 4 a 7.—Los Lunes y Viernes, de 7 a 8, consulta gratis

Consultorio:  
ANTONIO LOPEZ n.º 11, bajo CADIZ

## Importante detención

UN LADRÓN DISPARA CONTRA LA AUTORIDAD.—SE DECLARA ANTE LA POLICÍA.—QUIEN LE ACOMPAÑABA.—OTROS DETALLS.

A las 4 y 15 horas de la madrugada anterior comparecieron en la Comisaría de Policía los guardias de Seguridad números 28 y 55 y los serenos José Castillo y Fracisco Toledo, presentando al que dijo llamarse Francisco Callego González (a) Guinda, de 29 años, natural de Motril (Granada), soltero, sin domicilio ni oficio, delincuente habitual contra la propiedad, el que en compañía de otro sujeto desconocido y que se dió a la fuga fueron sorprendidos al romper el candado de la relojería, sito en la calle de Sacramento n.º 4, de la que es dueño don Juan de Dios Garrido Resquejo, con domicilio en la plaza Gaspar del Pino n.º 5, por lo que compa-

# Madrid

## Un delincuente de consideración

Cuenca.—Procedente del Puerto de Santa María ha llegado a esta capital para asistir a una vista de causa el penado Domingo Cantero, que es un caso curioso de delincuencia.

Esta condenado a doce años por robo, una por tenencia clandestina de armas y arresto.

Ha sido condenado también por robo y tentativa de violación y tiene varias otras causas que tiene pendientes.

## Futbol en Tanger

Tánger.—Se celebró ayer un partido entre el Deportivo Español y el Tánger F. C. venciendo el primero por 6 a 1.

## El ministro de Instrucción y los periodistas

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes don Elías Tormo ha recibido a los periodistas a quienes dijo que no se habían reunido las clases en la Universidad Central como habían dicho algunos periódicos de la Corte y que esta tarde se reuniría la Junta de Gobierno de dicho centro docente para tratar de la cuestión escolar.

Agregó el Ministro que todo estaba tranquilo en España, a excepción de que había sido clausurada la Universidad de Granada a consecuencia de algún incidente desarrollado en la Facultad de Derecho de lo misma.

Esta mañana terminó diciendo el Sr. Tormo—han entrado en sus clases los alumnos de la Escuela de Veterinaria.

## En la casa de la lotería.-El sorteo de hoy

Madrid.—A las nueve de la mañana empezó en la Casa de la Moneda el sorteo de la lotería extraordinaria de la Ciudad Universitaria.

Una hora antes del sorteo se había colocado una enorme cola de curiosos junto al edificio de la mencionada Casa de la Moneda.

La animación era extraordinaria, mayor que en cualquier otro sorteo, pero menor, claro es, que en la lotería de Navidad.

## Los partidos de futbol en España

Madrid.—Según noticias recibidas, el resultado de los principales partidos de futbol celebrados ayer en España, es el siguiente:

Madrid.—Valencia F. C. 2.—Real Madrid 0.

Barcelona.—Barcelona F. C. 4.—Deportivo Alavés 1.

Oviedo.—Español 1.—Real Oviedo 0.

Bilbao.—Atlético del Bilbao 4.—Real Unión de Irún 0.

## Llegada de Congresistas

Salamanca.—Han llegado a esta población 160 miembros del Congreso Internacional de Ferrocarriles, que recorrieron la población, visitando sus más principales monumentos.

Por la tarde, en uno de los más renombrados hoteles de la población, fueron obsequiados con un lunch, y después se celebró en su honor una fiesta típica.

## El gordo en Barcelona

Barcelona.—El billete núm. 54.777, premiado con el «gordo» en el sorteo de hoy, fué vendido en la Administración de loterías número 40, establecida en la calle Fontaneres, propiedad de D. Concepción Quilo.

Un carpintero de la calle del Bruch vio en el escaparate de la mencionada lotería el 54.777, entrando seguidamente a preguntar el valor del billete, y como le dijiesen el precio dijo que no lo podía comprar, pero rogó a la lotería que le reservase un décimo.

A los pocos días volvió a pasar por dicha Administración y como viese que ya no estaba en el escaparate e referido número, preguntó, contestándosele que aún quedaban 42 décimos, rogando le reservase un décimo, que recogería al siguiente día, pero no volvió.

Sobraron ocho décimos, que fueron devueltos a Madrid en vista de que no se vendían.

## Tranquilidad en Murcia

Murcia.—Según noticias recibidas en el ministerio de la Gobernación, han quedado solucionados todos los conflictos existentes en esta capital, reinando en ella la tranquilidad más absoluta.

## Una disposición del Director general de Seguridad

Madrid.—El Director general de Seguridad, general don Emilio Mola, ha dado orden para que ningún aeroplano vuele sobre las plazas de toros de Madrid y provincias mientras se celebren corridas, pues es costumbre que dejen caer anuncios comerciales cuando tienen lugar estos espectáculos.

## Entrega de cartas credenciales

Madrid.—Con el ceremonial de costumbre tendrá lugar en palacio la entrega a S. M. el Rey de las cartas credenciales del nuevo embajador de Colombia en España, don Joaquín Casas.

## El despacho del Presidente

Madrid.—Esta mañana despachó el presidente del Consejo de Ministros, general don Dámaso Berenguer, con los ministros de Gobernación y Fomento, que le presentaron a su consideración asuntos varios de sus respectivos departamentos.

## Visitando al jefe del Gobierno

Madrid.—Después del despacho ordinario con los ministros, el conde de Xauen recibió las visitas del alcalde de Madrid y del duque de Vista Hermosa.

## El ministro de la Gobernación recibe a los periodistas

Madrid.—Esta mañana el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas en su despacho oficial, diciendo que había conversado con el presidente, al que había dado cuenta de su viaje a Brihuega.

Agregó, que había recibido noticias de Alicante participándole que en el Ayuntamiento de Jijona había ocurrido un importante incendio.

## Del incendio en el Ayuntamiento de Jijona.—Queda el archivo inutilizado

Madrid.—El subsecretario de Justicia ha recibido un telegrama de Jijona, dando cuenta de que en aquel Ayuntamiento se declaró un voraz incendio, destruyendo el edificio que ocupan las Casas Consistoriales y el Juzgado de dicha localidad.

Cuanto documentos encerraban los archivos de ambas dependencias han sido pasto de las llamas, siendo imposible salvarlos, no obstante los grandes esfuerzos que se han hecho por el vecindario.

## Nuevos gentiles hombres

Madrid.—S. M. el Rey para conmemorar el cumpleaños de su augusto hijo el Príncipe de Asturias, ha nombrado gentiles hombres a los profesores de Su Alteza.

## Un banquete en honor de García Sánchez.—Recuerdo al malogrado Romero de Torres.—No faltó la nota política

Madrid.—En el Hotel Ritz de esta Corte, se ha celebrado el anunciado banquete en honor del ilustre escritor y creador de las famosas «Charlas líricas» Federico García Sánchez, como despedida al embarcar en el dirigible alemán «Condé de Zepelin» para el vuelo trasatlántico que ha de verificarse en breve.

Ha asistido unos trescientos comensales.

Entre los concurrentes figuran los señores Sánchez Guerra, Bergamín, Alvarez (don Melquiades), Garaiococha, Indalecio Prieto y Pradera.

Ofreció el banquete el escritor José Moreno Alonso.

También habló el Sr. Sánchez Guerra, que dedicó breves frases al malogrado pintor Romero de Torres y elogiando a García Sánchez, y para que no faltase la nota política, dijo que no dudaba de la sinceridad del general Berenguer sino de sus propósitos respecto a las elecciones.

García Sánchez agradeció el homenaje.

## Accidente de automóvil

Madrid.—Ayer el automóvil conducido por su propietario don Genaro Palacios, al llegar a una curva muy pronunciada perció la dirección yendo a chocar contra el bloque de piedras que marca los kilómetros.

El choque fué violentísimo, saliendo despedidos los ocupantes.

La esposa del señor Palacios, doña Julia Blanco, resultó con fuerte conmoción visceral, siendo su estado gravísimo.

El resto de los viajeros resultaron con heridas, aunque de escasa importancia.

## RELOJERIA ITALIANA

SAN FRANCISCO, 10

### DE DON JOSE CONSTANTINO

ANTIGUO RELOJERO DE LA CASA MEXIA

No olviden las señas: SAN FRANCISCO, 10

## En el Ministerio de la Gobernación, facilitan una nota resumen del domingo

Madrid.—Esta mañana facilitaron en el Ministerio de la Gobernación, una nota resumen de los sucesos acaecidos ayer en toda España que merezcan la atención:

Salamanca.—El conflicto escolar sigue sin variación desde el sábado.

Zaragoza.—Ha quedado solucionado el conflicto de la Junta Administrativa de los montes de Billeña, en esta provincia.

San Sebastian.—Los peones de albañilería que se encontraban en huelga, han adoptado la solución propuesta por el Comité Paritario del Ramo, reanudo el trabajo.

## Protesta en el penal de San Miguel de los Reyes

Valencia.—Al presentarse en el penal de los Reyes el director, surgió la protesta de los penados, protesta que se pudo contener, merced a la intervención de la fuerza.

## Detenido por colocar pasquines

Madrid.—Por colocar pasquines en la vía pública, ha sido detenido un sujeto, que ingresó en la cárcel.

## De toros

### En Sevilla

Primero.—Balderas lo saluda con varias verónicas vistosas, y los tres espadas se lucen en los quites.

El mejicano coge banderillas y coloca un buen par de poder a poder, otro en igual forma y uno superior por las adentros. (Muchas palmas.)

La faena de muleta es buena. Mata de media estocada en buen sitio. (Palmas.)

Segundo.—Solórzano no hace nada con el percal. El toro es mansurrón. A fuerza de acosarlo toma las varas reglamentarias.

La faena con el trapo rojo es falta de reposo, sin ligazón, sin arte. Para matar da cuatro pinchazos y descabella. (Palmitas.)

Tercero.—Láinez capotea lucido y se hace aplaudir en los quites.

Hace faena embarrullada y con dos pinchazos y una estocada termina con la vida del bicho. (Palmas a la voluntad.)

Cuarto.—Balderas veroniquea estilo capea. El toro es manzo. Roales, que ha estado incansable toda la tarde, obliga al manso a tomar las puyas de rigor.

La faena de muleta es por la cara, medroso y encorvado. Dos pinchazos y media baja y serenata de pitos.

Quinto.—Solórzano da varios lances buenos. En quites nada. El espada banderillea lucido.

Brinda en el centro del ruedo y hace una faena magnífica, plena de arte, de valor, de destreza. El público sevillano, ebrio de entusiasmo, ovaciona electrizado por tan acabados pases, entre los que sobresalen naturales estupendos, altos estatuarios, de pecho magnífico, ayudados inimitables, de todas las marcas, en fin, dados en un palmo de terreno. Las palmas hacen humo. Los olés atruenan el espacio. La afición no recuerda faena tan completa, tan llena de dominio, valor, arte. Ha sido inmensa, sublime.

Aunque no tuvo suerte al matar, el público lo obliga a dar varias vueltas al ruedo y continúa la atronadora ovación cuando ya está en la plaza, el

Sexto.—Láinez, deficientísimo con la capa y verde, muy verde con la fámula.

Media estocada, un pinchazo y otra media tumban al toro.

Este diestro se ha precipitado en venir a Sevilla, pues no ha convencido ni a sus paisanos.

### En Zaragoza

Zaragoza.—El espada Satorio Torón ha obtenido un triunfo rotundo, definitivo, clamoroso en la ciudad de la Pilarica.

Los toros de Tabernerro fueron buenos, y Satorio toreó al primero metido entre los pitones, con arte y valor. Puso pares de banderillas enormes y después de una faena de muleta sublime, mató de un soberbio volapié.

Gran ovación, las dos orejas, el rabo y varias vueltas al ruedo.

En el segundo, acrecentó más el triunfo toreando y banderilleando de forma inenarrable.

Con el trapo rojo, hizo alardes de torero grande, arte y valor, en pugna, dieron un relieve extraordinario a la faena.

Entra a matar, ejecutando la suerte del volapié como los más grandes maestros, y sepulta el estoque en todo lo alto.

El animal rueda y el diestro es conducido a la enfermería.

El parte facultativo dice que sufre un puntazo en el muslo y fuerte conmoción.

A pesar de este percance, el navarro torreará en Cádiz el 18.

### En Madrid

Madrid.—(De nuestro corresponsal.)—Seis del marqués de Albaída, para Villalta, Agüero y Enrique Torres.

El maño en su primero, que es un toro

ideal, no hace nada saliente, y mata de un bajouazo. (Pitos al espada y ovación al toro.)

Agüero no logra lucimiento al capear. El bicho toma con codicia cuatro varas. En quites nada.

Enrique Torres da unos lances regulares. También es bravo el bicho, que toma con poder cinco varas.

Torres muletea por bajo y receta una estocada, haciendo doblar al toro después de intentar el descabello tres veces.

En el cuarto, Villalta no logra sujetarlo con el capote.

La faena de muleta es suave y lucida y mata de una gran estocada.

Ovación, vuelta al ruedo y oreja. Parte del público protesta de la concesión.

Agüero en su segundo capotea vulgarísimo. La faena de muleta es incolora. Da una estocada contraria y descabella a la tercera. Algunas palmas.

Torres en el último, da cuatro verónicas buenas.

Torea con el trapo rojo movido, y da algunos naturales regulares.

Un pinchazo, media atravesada y dos intentos de descabello, terminan con la vida del sexto.

### Pésame Regio

Madrid.—Los Reyes han enviado esta mañana su pésame a la viuda e

## Notas marítimas

### MOVIMIENTO DE BUQUES EN ESTE PUERTO

Durante el día de ayer y hoy, han tomado entrada en este puerto y han sido despachados los siguientes buques:

Tomaron entrada los vapores de pesca «Tritonia», «Samil Massó 6» y «Mercedes».

Vapor «Infanta Cristina», de Barcelona y escalas, con carga general, pasaje y la correspondencia.

Vapor «Buenos Aires», de Nueva York y Habana, con pasaje y carga general.

Vapor «Cabo Tres Forcas», de Barcelona y escalas, con pasaje y carga general.

Vapor «Cierzo», de la mar, procedente de la pesca de altura.

De la misma llegaron los vapores «Pescaderías Cantábricas número 3», «Josefa Colomer» y «Joaquín Villoch».

De Isla Cristina tomó entrada el vapor «Radiom».

Los laudes «Tercero» y «Santa Encarnación», fueron despachados para Sevilla, con cargamento de sal.

El vapor «Infanta Cristina» zarpó ayer a las 15, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, con pasaje y cargamento general.

El vapor «Cabo Tres Forcas», zarpó para Eilbao y escalas, con cargamento general.

Para Barcelona y escalas, zarpó el trasatlántico «Buenos Aires», con pasaje y carga general.

Para Bilbao fué despachado el vapor «Amboto Mendí», con cargamento general.

El velero «Clavileño II», se despachó para Sevilla, con carga general.

Zarpó para Barcelona y escalas, el vapor «Cabo Cervera», con cargamento general.

Se concedió autorización para que el vapor «Isleño», pueda atracar al muelle Marqués de Comillas.

El vapor «Virgilio», buque de viajeros, zarpó a las 18 horas de ayer, para Valparaíso y escalas, con el pasaje que ya publicamos.

Procedente de Nigo llegó el vapor «Escolano», con pasaje y cargamento general.

Para Algeciras, en lastre, fué desachado en lastre el pailebot «Catalina Partida», que había llegado del mismo puerto con cargamento de cornos.

### BUQUES DE HUERRA

A las cuatro de esta tarde llegó procedente de Canarias el crucero rápido «Blás de Lesso», con material de huerra que recogió el remolcador Ana María, a cuyo efecto llegó del arsenal de la Carraca.

Los torpederos números 16 y 18 jaron del Arsenal de la Carraca, alizando prácticas por bahía con los balleros guardias marinas.

hijo del finado artista cordobés Julio Romero de Torres.

También ha telegrafado al Alcalde de Córdoba para que les represente en el acto del sepelio.

## El cuarto premio en Valencia

Valencia.—Del billete premiado con el cuarto premio del sorteo de hoy de la Ciudad Universitaria ha correspondido una importante suma a la Comisión de la calle Nave Bonares que había repartido entre los vecinos del barrio.

En un importante hotel también llevaban dos décimos de dicho número que estaban repartidos entre todos los dependientes, camareras, lavanderas etc.

Solamente ha quedado sin jugar la señorita telefonista y un botones que al conocer la noticia experimentaron un gran desconsuelo.

## El segundo premio del sorteo de hoy en Zaragoza

Zaragoza.—El billete del segundo premio del sorteo de hoy fué vendido en la administración de Rosario Padilla de esta capital y se encontraba repartidísimo.

Llevaron participaciones Pilar Landón; el contratista de obras Francisco Monís.

María Ferrer que tiene una casa de comida ha obtenido en dicho número la bonita suma de 44.000 duros; Juan Lucio 50.000 duros; Ramón Peñañor dueño del Hotel «La Paz» alcanzó tres mil duros.

## Sentencia condenatoria

Barcelona.—La Audiencia de esta capital ha dictado sentencia condenatoria contra el ex-alcalde de Santa María de Besoa, Carlos Mir por usurpación de funciones.

Se le condena a siete años de inhabilitación y al pago de treinta pesetas de indemnización.

## Noticias de Sevilla.—La romería de Quintillo

Sevilla.—Con la mayor animación se celebró ayer domingo en esta capital la tradicional romería de Quintillo.

La virgen iba en una rica carroza de plata.

Seguían numerosos caballistas y gran cantidad de romeros de ambos sexos.

A las once regresaron más de tres mil caballistas.

Hubo premios para carrozas y jinetes.

## La situación de la India ha quedado dominada

Londres.—En la Cámara de los Comunes se ha dado lectura a un telegrama del virey de la India, diciendo que la situación está completamente dominada en todo el país, aunque continúan los disturbios en algunas ciudades, a consecuencia de la detención del leader Gandhi.

El espíritu de las tropas es excelente, y la situación en Pashawar tranquila.

El secretario de Estado para la India, declaró en medio de los aplausos generales de la Cámara, que apesar de cuanto ha sucedido hasta ahora, el Gobierno británico mantiene en la India una política conciliadora.

## La muerte de Romero de Torres.—Telegramas de pésame.—El entierro del gran artista constituye sentidísima manifestación de duelo

Córdoba.—Se siguen recibiendo numerosos telegramas de pésame de España y del extranjero.

Entre los telegramas recibidos figuran del expresidente don José Sánchez Guerra; expresidente del Congreso, don Melquiades Alvarez y de varios otros prohombres políticos, así como de artistas intelectuales.

A las cinco menos cuarto de esta tarde, se ha verificado el entierro del gran artista cordobés que ha sido una verdadera demostración del profundo sentimiento que ha producido su muerte.

Han acudido representaciones de todas las clases sociales de la población, muchos obreros y mujeres, a las que con tanto acierto supo llevar al lienzo el inmortal pintor.

En la presidencia del duelo figuraban las representaciones de la Diputación y del Ayuntamiento y los familiares del insigne finado.

Ha sido una imponente manifestación, prueba magna del profundo y hondo pesar del pueblo cordobés por la pérdida de uno de sus hijos más preclaros.

## Suceso trágico en una taberna

Melilla.—En una taberna de esta población se encontraba varios sujetos, todos de pésimos antecedentes, sosteniendo acalorada discusión.

Abandonaron la taberna y uno de ellos conocido por Pepete fué a su casa al parecer a cojer un arma, luego salió a la calle encontrándose con otro llamado Calvillo.

Volvieron de nuevo a sostener acalorada discusión y de las palabras se fueron a los hechos agrediendo mutuamente.

Resultó herido de gravedad el Calvillo que falleció apenas llegó al hospital donde fué conducido.

Pepete se entregó a las autoridades, declarando que había tenido que agredirle para defenderse.

## Sacas de correspondencia perdidas en un naufragio han sido halladas

Londres.—Hace algunas noches el vapor «St. Sunniva», se hundió a la altura de Shetland.

La tripulación fué salvada, pero ciento treinta sacas de correspondencia desaparecieron entre las olas.

Una noche después del hundimiento del vapor, las olas arrojaron a la arilla cuatro de las sacas consideradas como perdidas.

Aunque el estado de las cartas era deplorable, en tres de las sacas recuperadas, el contenido de la cuarta estaba en perfecto estado, por lo que fueron inmediatamente enviadas a sus destinatarios.

Lo irónico del caso es que todas las cartas que han respetado las aguas eran requerimientos de pago del recaudador del impuesto de Utilidades.

Neptuno, el dios de las aguas, se ha mostrado en este caso partidario de los recaudadores de contribuciones.

## Consejos pacíficos

Bombay.—El ex presidente de la Asamblea Nacional, Patet, ha exhortado a los indios que se encuentran en la playa de Chowapat, se abstengan de cometer actos de violencias.

Agregó que esperen a conocer el programa que se discutirá el lunes en Allahabad.

Este señor lleva la campaña de desobediencia civil, contando con cien mil partidarios y preconiza el boycott de los tejidos extranjeros y a otros productos.

## Un parricida

Tenerife.—En la Portela, barrio de Bruno Viñetes, el vecino Salvador Hernández Llorca, de 43 años, tenía una hija llamada Florinda, de 19 años, la que perseguía con intención repugnante desde hace tiempo.

Los últimos días la amenaza de muerte si no accedía a sus propósitos.

El lunes, la muchacha temió que la buscara a altas horas de la noche y desesperada Florinda tomó una determinación terrible.

Armada de un martillo, se fué a la cama donde dormía Salvador y lo golpeó, matándolo.

Al ruido despertó la madre que, aterrada, presenció la escena.

La guardia civil detuvo a la delincuente que, anegada en llanto, ingresó en la cárcel.

—¿La mejor tinta?  
—Es, sin duda alguna, la incomparable

Wolfran

Casa Cerón

# Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

**Línea con Canarias desde Gaudí**  
 Todos los domingos y miércoles a las 15 horas, para Las Palmas-Tenerife.

**Línea Canarias-Cádiz-Sevilla**  
 JUEVES: 1 de Mayo de 1930: moto-nave INFANTA CRISTINA, para Sevilla.

**Línea Canarias-Cádiz-Norte**  
 JUEVES: 8 Mayo de 1930: vapor ROMEL, para Coruña, Musel, Bilbao, Pasaje, Santander.

**Línea con África**  
 SERVICIO CADIZ-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.  
 SERVICIO CADIZ-TANGER: Todos los martes a las 7 horas.  
 SERVICIO CADIZ-TANGER-CEUTA: Todos los jueves a las 7 horas.

**Línea con el Mediterráneo**  
 SERVICIO CADIZ-CEUTA-MÁLAGA: Semanal: Viernes 9 Mayo 1930, el vapor RIO-TAJO.  
 SERVICIO CADIZ-BARCELONA: Cuatro salidas mensuales sin escalas intermedias.  
 El vapor ISLA GRAN CANARIA saldrá el lunes 28 de Abril de 1930. La moto-nave INFANTA BEATRIZ, saldrá el domingo 4 Mayo de 1930. El vapor ISLA DE TENERIFE, saldrá el martes 13 Mayo de 1930.

**Servicio Cantábrico**  
 Para Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes. El vapor

**RIO-BESÓS**  
 Saldrá de Cádiz, el Viernes 9 de Mayo de 1930.  
 Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeo, Avilés, Luarca, Navia, Tápia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

**Servicio Mediterráneo**  
 Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor

**RIO-TAJO**  
 Saldrá de Cádiz, el Viernes 9 de Mayo de 1930.  
 Admitiendo carga y pasaje para los indicados puertos y Baleares.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral número 25 (bajo). TELEFONO NUM. 1438

# Fábrica de Hielo de Esmeraldo Domínguez. -- Cádiz

Calles: San Bernardo, Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 1450

Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

( Treinta y cinco pesetas la tonelada )

Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo. De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean. Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna.

Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.

ANTIGUO REPOBLADO DE LA CASA MEXIA

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES DE LA

**Viuda de Luis Salvador**

Sacramento, 11—Cádiz

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa

Placas a la turca, de hierro esmaltado y de hierro inoxidable; Azulejos; Cristalería y Loza; Bañeras; Tuberías; Vajillas; Lavabos; Perfumería; Aparatos eléctricos; Baterías de cocina, todo en el

**Bazar "La Concepción"**

CEMENTO LANDFORT

Teléfono automático 1316 y 1318

Cervantes núm. 18, duplicado Esquina a San José

**CÁDIZ**

Cemento Portland

**ASLAND**

de la Compañía General de Asaltos y Portland, de Barcelona. La marca que sirve de tipo para los Portlands en España. Empléase en las obras del Estado.

Delegado-agente para Cádiz y su provincia: E. Andrés González

Rafael de la Viesca, 10 CADIZ

**GRAN NOVEDAD**

NUEVOS SISTEMAS DE CIERRES PARA ESTABLECIMIENTOS

SEGURIDAD ABSOLUTA, DURACION ILIMITADA

TRIPLE ARTICULADO SECURITY

ONDULACION GRANDE REFORZADA

MODERNO SISTEMA DE TUBULARES

PUEERTAS DE BALESTA REFORZADAS

CIERRES DE TBIDO METALICO

**Alberto Santamaría**

Ronda de San Antonio, 72. BARCELONA

Sólo se fabrican puertas reforzadas. Solicite catálogos y precios gratis

Leed "El Notifero Gaditano"

Servicios por Camiones Autoóviles y Carros de todas clases

PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION

Empresa de Transprtes de Ramón Rey

a toda hora de día y de la noche

Servicio especial para Hielo, Pescado y de lo concerniente a la industria pesquera

PRECIOS CONÓMICOS

Oficinas: Isaac Peral num. 13 Teléfono 2139

# Monólogos

Para señoritas y caballeros. Propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letras de Giro Mutuos o en sellos de Correos de 25 céntimos, a la Contaduría de la Real Academia de Declamación, en calle Zorrilla número

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

MANUEL RUIZ VILCHES

CÓBOS. Duplicado CÁDIZ TELEFONOS. 34 y 498

La mejor tinta que se conoce, es la incomparable



Casa Cerón :: Columela, 23

No hay otra maquina de escribir que ofrece más ventajas

**CORONA**

La máquina de escribir personal

Durante veinte años el nombre «Corona» ha sido sinónimo de «máquina de escribir portátil». Cientos de miles de las Coronas antiguas con carro plegadizo y teclado de tres hileras de teclas todavía siguen en uso. Pero por su equipo completo y la suavidad de su funcionamiento el novísimo modelo con cuatro hileras es una maravilla, aun para aquellos que consideraban la «Corona Tres» el colmo de la perfección en la máquina de escribir portátil.

Si Ud. no goza de la satisfacción de emplear una máquina de escribir personal es probable que no puede apreciar cuanto le ayudaría una Corona. Pero pruébelo por varios días y verá como cambia su actitud hacia la correspondencia. Ud. se sorprenderá aprovechando toda oportunidad para componer cartas «Corona escritas».

Venta: CASA CERÓN.- Columela núm. 23.- Cádiz

**Compañía Transatlántica**

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1930

**Línea del Cantábrico a Cuba - México**  
 El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 4 de Mayo, de Gijón el 5 y de Coruña el 6, para Habana y Veracruz, escalando New York al regreso.  
 El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao y Santander el 30 de Mayo, de Gijón el 31 y de Coruña el 1.º de Junio, para Habana y Veracruz, escalando New York al regreso.  
 Próxima salida el 25 de Junio.

**Línea del Mediterráneo al Brasil - Plata**  
 El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona el 5 de Mayo, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
 Próxima salida el 5 de Junio

**Línea del Mediterráneo a Cuba-New York**  
 El vapor Manuel Calvo, saldrá de Barcelona el 30 de Abril y de Cádiz el 6 de Mayo para Vigo New York y Habana.  
 El vapor Manuel Arnús, saldrá de Barcelona y Tarragona el día 19 de Mayo, de Valencia el 20 de Alicante el 21, de Málaga el 22 de Cádiz el 24 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.  
 Próxima salida el 14 de Junio.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela y Colombia**  
 El vapor Magallanes saldrá de Barcelona el 2 de Mayo, de Valencia el 3, de Málaga el 4 y de Cádiz el 6, para Las Palmas, San Juan del Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando de regreso en Santo Domingo.  
 Próxima salida el 23 de Junio.

**Línea de Fernando Póo**  
 El vapor Montevideo, saldrá de Barcelona el 15 de Mayo, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecifes, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).  
 Próxima salida el 15 de Junio.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.—Radiotelefonía—Capilla—Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la tura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia en CADIZ: Isabel la Católica, 3.

**Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía**

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA

Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

**PAULINO FREIRE**

Grandes Talleres de Construcciones Navales

EFFECTOS NAVALES

Especialidad para vapores pesqueros

Casa central: VIGO-BOUZAS

SUCURSALES

- Coruña: Santa Lucia, 26 y 28.
- Ferrol: MUELLE
- Cádiz: Santo Domingo, 1.

Anúnciese en este PERIODICO

Agente de Negocios Matriculado

**JOSE GOMEZ CANTO**

OBISPO CALVO Y VALERO, 4

Gestión de toda clase de asuntos administrativos en las distintas dependencias del Estado, Provincia y Municipio. Obtención de patentes, marcas, certificaciones de Registros y Juzgados, etc., etc.

Representaciones de Ayuntamientos.—Pidan nuestra tarifa.

Para plumas estilográficas y uso general

**TINTA "WOLFRAN"**

Casa Cerón :: Columela, 23